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1. Parametrisierung des Paraboloides

mit

a cos ¢ —a s sin ¢ 2bs? cos ¢
=| bsing |, r,= bs cos ¢ , Ty XTy= 2as? sing
—2s 0 abs

Der Volumenstrom ist dann

V = / / Ty XTydsde
s? cos? ¢ 2bs? cos ¢
= / / s smq& | 2as’sing | dsdo

abs

= /2/ (2bs4cos3¢+2as3sin2¢+ abs—abs3) ds do
o Jo
ofr(2, 4, 1 o, 1 1
—/0<5bcosgb+2asmq5+2ab 4ab)d¢
> (2 1 1
= /02 <5bcos3¢+§asin2¢+1ab> do

4 7 7r 4 s
= |(—=b+— —ab)=—0b+— b
(15 +8a+8a) 15 +8(a+a)
2. Parametrisierung der Fliche

(x(qb,@)) (ﬂcos qb)sm())
r(¢,0) = | y(¢,0) | = cos () ., 0<¢p<2m,0<0<
z(,0) V/2sin (¢) sin ()

b

Bitte wenden!



mit

( —+/2sin (¢) sin (6) ) ( — sin (¢) ) ( V2 cos (¢) cos (6) )
ry = 0 = V/2sin (6) 0 , Ty = —sin ()
V2 cos () sin (0) cos (¢) V/2sin () cos (0)

dann
cos (¢) sin (6)
f¢><£0:\/§sin(0) V2 cos (6)
sin (¢) sin (6)
Fiir die Oberfliche gilt

2w /2
A= [T [ a0, x| -
0 —m/2

= /027r do /()7r/2 dfv/2sin () \/cos2 (¢) sin? (0) + 2 cos? (#) + sin? (¢) sin® (0) =
= /027r d¢ /OW/Q dfv/2 sin () \/sin2 (0) +2cos? (0) =

/2
=2V2r df sin (0) y/cos? (0) + 1
0

mit Substitution ¢ = cos () erhilt man

1
A= 2\/§7r/ dg/q? + 1
0

Mit
1 /\/a:2+1dx:%(:r\/x2+1+ln(x+\/x?7+1>)+C
erhil man
! 1
A=2\/§7T/ dq\/q2+1=2\/§7r§ (\/§+ln(1+\/§)) =
0
=27 +V2rIn (1-1—\/5)

. Parametrisierung der Fliche in Kugelkoordinaten

rsin(f) cos(¢) R
q(r,¢) = | rsin(@)sin(¢) |, 0= atanﬁ, 0<r<VvH?+R? 0<¢<2m

rcos(6)
mit
sin(#) cos(9) —rsin(#) sin(¢)
g = | sin(0)sin(¢) |, q,= rsin(f) cos(¢) |,
cos(0) 0

Siehe nichstes Blatt!



—rsin(f) cos() cos(9)
g, xg,=|( —r sin(6 )co(se()%) sin(9)

Die Dichte wichst linear in z von 1 fiir z = 0 bis 2 fiir 2 = H,d.h.
142 _1+rcos(0)
e="TEH™ H

wobei die letze Formel enspricht die Dichte in Kugelkordinaten. Fiir den Schwer-
punkt der Manteloberfliche F' gilt:

_ JpordF
Ty = M

wo M = [, odF die Mantelmasse ist.
Das Flache element ist:

||gr><g¢|| = r/sin(#)2 cos(6)2 cos(¢)2 + sin(8)2 cos(6)2 sin(¢)2 + sin(#)* = rsin(h)

Fiir den Schwerpunkt erhlt man:

f Jp ordF grdF
o VHITRZ rsin(f cos
= / / ( r cos(6) rsin(6 sm rsin(6) dr d¢
7 cos(f
/ VH LR ( r cos(6 )
0

/Om <T2 4! CIOJS(Q)) cos(8) sin(8) dr =

Sk

r* cos(6) sin(6) dr =

Sk
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3 10 cos(f) sin(f) =

—_— o0 HF OO = OO

<7°3 rt cos(@)) VIR

r=0

VH? + R?cos(6) _
+ Vi ) cos(#) sin(0)
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Bitte wenden!



mit cos(f) = ﬁ und sin(f) = ﬁ erhdlt man

LS s e —
g = R 1 3 4 \/H2+R2\/H2+R2
_TRHTVIPE R [
B 6 M 1

Fiir die Mantelmasse erhalt man:

2 vVH2+R?
M= / odF = / / (1 + TC‘E((’)) r sin(8)dr dp =
F 0 0

VH?+R? 2
= 277/ (r + LS(Q)) sin(f)dr =

0 H
H*+R* (H?+ R)*?cos(0)\ .
— o ( 5 + Y, sin(f) =
o [+ R (H+ R 3H R
= ZT =
2 H VH?+ R? ) VH? + R?
= gwR\/HQ e
Also
_iRHnvEEER (0 _TRHExVEEAR 7 ()
n 6 M 1] 6imRVHZ+R? 10 1

0
Der Grundkreis hat Oberflasiche M’ = 27 R? und Schwerpunkt in 7, = [ 0
H
So fiier den Schwerpunt fiir die gesamte fliche gilt:

no MIE; + MZS
Zs - MI + M
2r R?H + IrRVH? + R’H
— e —
Rt ir RVIE T R
12R+7VH? + R?

e =
12R+10VH2+ R?2 ~°

34/1+ (1)
_ (%) He,
124+104/1 + (£)?




